

Принят проект закона о республиканском бюджете на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 гг.

Под председательством премьер-министра республики А.Т. Мусукова состоялось заседание Правительства КБР.

Основной вопрос повестки дня – проект закона «О республиканском бюджете КБР на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 гг.». Документ, подготовленный Министерством финансов КБР в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ и основными положениями Послания Главы КБР, составлен по программному принципу и направлен на адресное решение социальных обязательств, а также обеспечение комплексного развития республики, реализацию майских указов Президента России. Так, основные параметры главного финансового документа на предстоящий период сформированы следующим образом: прогнозируемый общий объём доходов

запланирован на уровне 26 млрд. 202 млн. рублей; расходы обозначены в сумме 26 млрд. 736 млн. рублей; дефицит разделён в размере 534 млн. 447 тыс. рублей. Одобрив проект распоряжения о распределении субсидий на софинансирование расходов обязательств по развитию учреждений культуры, Средства будут направлены на создание в ряде районов КБР сети модельных библиотек, а также на укрепление материально-технической базы, оснащение современным оборудованием муниципальных учреждений дополнительного образования, детских музыкальных и школ искусств.

В соответствии с Указом Главы КБР, утверждён список получателей государственных стипендий Кабардино-Балкарской Республики в области культуры и искусства. По результатам отбора обозначенная мера господдержки присуждена 650 выдающимся деятелям культуры и искусства, творческой молодёжи, талантливым авторам и исполнителям. Также в рамках заседания обсуждён и поддержан проект закона «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов», внесены изменения в персональный состав комиссии по разработке территориальной программы ОМС в КБР.

Соб. инф.
Фото Евгения Каюдина



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Парламента Кабардино-Балкарской Республики О назначении Кисовой Дины Чамаловой на должность председателя Контрольно-счётной палаты Кабардино-Балкарской Республики

В соответствии с пунктом «л» части 1 статьи 100 Конституции Кабардино-Балкарской Республики и частью 1 статьи 5 Закона Кабардино-Балкарской Республики «О Контрольно-счётной палате Кабардино-Балкарской Республики» Парламент Кабардино-Балкарской Республики постановляет:

1. Назначить Кисову Дину Чамалову на должность председателя Контрольно-счётной палаты Кабардино-Балкарской Республики сроком на шесть лет.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Парламента Кабардино-Балкарской Республики Т. ЕГОРОВА
город Нальчик, 27 октября 2016 года, №6545-ПП

Дина Кисова – председатель Контрольно-счётной палаты Кабардино-Балкарской Республики



27 октября 2016 года на очередном заседании законодательного органа в соответствии с пунктом «л» части 1 статьи 100 Конституции Кабардино-Балкарской Республики и частью 1 статьи 5 Закона Кабардино-Балкарской Республики «О Контрольно-счётной палате Кабардино-Балкарской Республики» Парламент Кабардино-Балкарской Республики назначил председателем Контрольно-счётной палаты Кабардино-Балкарской Республики Кисову Дину Чамалову сроком на шесть лет.

ДЛЯ СПРАВКИ: Д.Ч. Кисова родилась в 1962 году в г. Нальчике Кабардино-Балкарской Республики. Окончила Московский институт народного хозяйства им. Г.В. Плеханова по специальности бухгалтерский учёт в торговле и материально-техническом снабжении. С 1983 по 1987 год – заместитель главного бухгалтера

Госкомитета КБАССР по материально-техническому снабжению. С сентября 1987 года по февраль 1993 года – главный бухгалтер Северо-Кавказского проектно-технологического производственного объединения «Севкавагпропром АСУ». С февраля 1993 года по октябрь 2007 года – главный бухгалтер Кабардино-Балкарской таможи. С октября 2007 года по январь 2014 года – начальник отдела тылового обеспечения Кабардино-Балкарского таможенного поста Минераловодской таможни. С января 2014 года по настоящее время – заместитель главы местной администрации городского округа Нальчик – руководитель департамента финансов. Награждена Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики в 2016 году.

Пресс-служба Парламента КБР

ОБРАЗОВАНИЕ И ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ОТДЫХ ДЕТЕЙ

Заместитель Председателя Правительства – министр образования, науки и по делам молодёжи КБР Нина Емужева сообщила, что в республике 1652 ребёнка-инвалида. Кроме того, среди обучающихся 1830 человек с ограниченными возможностями здоровья, из них 969 живут в селах. На дому обучаются 829 детей, 145 из них используют дистанционные технологии.

С начала учебного года действует Федеральный государственный образовательный стандарт начальной и общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. И с 2011 года в 55 школах КБР реализуется программа «Доступная среда» – создаются пандусы и подьёмники, размещаются тактильные указатели и противоскользящее покрытие, устанавливаются парты с регулируемой высотой рабочей поверхности и копилки вызова помощи. Для образовательных учреждений приобретено специальное учебное и реабилитационное оборудование. На эти цели из федерального, республиканского и муниципальных бюджетов за пять лет выделено 122 млн. 626 тыс. рублей. В этом году в число образовательных учреждений, где создаются условия для детей-инвалидов, вошли школьный интернат №2 и два детских сада в Нальчике и Терее.

В связи с реорганизацией Центрального научно-технического творческого унитарного предприятия по организации дистанционного образования передана школьному интернату №1.

Нина Емужева пояснила, что инклюзивное образование предполагает включение детей с разными возможностями во все аспекты школьной жизни, обучение по единым программам в одной школе. Развитие инклюзивного образования не означает отказ от коррекционных школ, система специализированных интернатов будет сохранена, но следует стремиться, чтобы становилось всё больше школ, где могут учиться особые дети. Однако существует дефицит кадров, требуются тифло-, сурдо-, олигофрено-педагоги, но за последние годы из прошедших обучение в российских вузах по целевым программам специалисты не вернулись.

Председатель Общественного совета при Министерстве образования, науки и по делам молодёжи КБР Хаути Сокурова отметила, что особой заботой государства требуют не только дети с ограниченными

возможностями здоровья, но и одарённые, и поинтересовалась, какие условия создаются для них.

Нина Емужева ответила, что в последнее время активно развивается система дополнительного образования и в ближайшей перспективе создание в республике детского технопарка.



В Доме Правительства Алий Мусуков провёл заседание Совета по реализации Республиканской стратегии действий в интересах детей в Кабардино-Балкарии на 2012-2017 годы. Обсудили вопросы доступности для детей с ограниченными возможностями здоровья обучения, участия в культурных мероприятиях, а также итоги прошедшей оздоровительной кампании.



Заместитель министра культуры КБР Аминат Кариева рассказала о работе учреждений культуры в интересах детей. Перечислила мероприятия республиканского и муниципального уровня, направленные на развитие детского творчества, организацию досуга и воспитание подрастающего поколения, поддержку чтения и общения.

Председатель Правительства КБР Алий Мусуков перечислил несколько проектов и реконструированных в последнее время учреждений культуры, отметив установку памятника республике на то, чтобы дом культуры был в каждом селе. Сейчас их нет в каждом селе Кабардино-Балкарии. Об итогах летней оздоровительной кампании отчитался министр труда, занятости и социальной

защиты КБР Альберт Тюбеев. На организацию отдыха детей было выделено 213 млн. 109 тыс. рублей. Охвачено оздоровлением 14 064 человека (на 7% больше, чем в прошлом году), в том числе 7500 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Кроме того, в нашей республике отдохнуло 10 тыс. детей и подростков из других регионов России. Выраженный оздоровительный эффект отмечен у 93,8% детей.

Уполномоченный по правам ребёнка при Главе КБР Светлана Огузова сообщила, что после несчастия в Карелии пристально были проверены все детские лагеря, базы и санатории Кабардино-Балкарии на хорошем счету, здесь в течение четырёх лет летний отдых детей проходит без несчастных случаев и отравлений.

В завершение заседания премьер-министр рекомендовал внимательно подойти к подготовке следующей летней оздоровительной кампании.

Наталья БЕЛЫХ
Фото Евгения Каюдина

В Нальчике пройдёт концерт в честь Дня народного единства

1 ноября в преддверии государственного праздника – Дня народного единства местная администрация городского округа Нальчик приглашает гостей и жителей города на концерт в Музыкальный театр.

В праздничной программе примут участие звёзды эстрады и танцевальные коллективы республики: Ольга Сокурова, Амур Текуев, Татьяна Третьяк, Азамат Шакилов, Анзор Атаев, Тимур Гузав, ансамбли «Кабардинка», «Балкария», «Калисто» и многие другие. Начало концерта в 18 часов.



УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!
1 ноября в 11 часов в Нальчике состоится возложение цветов к памятнику народному поэту Кабардино-Балкарской АССР, лауреату Ленинской и государственных премий СССР и РСФСР Кайсыну Кулиеву.

ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В МЕРОПРИЯТИИ.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ЭХО ВОЙНЫ

ЗАБЫТЫЙ ПОДВИГ КАВАЛЕРИСТА

Мухажид Эльдарович Бегидов родился в 1902 году в селе Чегем, был женат на Люсе Шогеновой. У них было четверо детей – дочери Зоя, Жена (Жухар) и сыновья Мухамед и Хасан.

Мухажид Бегидов был призван на службу в армию Нальчикским РКВ Кабардино-Балкарской АССР в марте 1942 года. Воевал на Южном фронте с 14 мая по 13 июля 1942 года в составе 70-го кавалерийского полка 130-й кавалерийской дивизии. Кавалерист Бегидов 13 июля был тяжело ранен. Его демобилизовали в августе 1942 года по состоянию здоровья.

Он вернулся в родное село. Мухажид работал хлебовозом, ветврачом, народным целителем, служителем религии. М. Бегидов умер 21 апреля 1990 года, похоронен на вершине кладбища в Чегеме.

Недавно на сайте «Подвиг народа» мы узнали, что 30 июня 1948 года Чегемским райвоенком ст. лейтенант Красовский представил Мухажиду Эльдаровича к медали «За отвагу». Военный комиссар КАССР гвардии полковник Горчаев представление поддержал, однако командующий войсками СКВО генерал-полковник Романовский посчитал, что рядовой достоин более высокой награды – ордена Славы III степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР 30 мая 1951 года бывший кавалерист 70-го кавалерийского полка 130-й кавалерийской дивизии Южного фронта рядовой Мухажид Бегидов (в указе и наградном листе ошибка в фамилии)

В ходе поисковой работы мы сталкивались с тем, что некоторые участники и инвалиды Великой Отечественной войны не имели статуса ветерана и не пользовались положенными им льготами, не смотря на то, что принимали участие в боевых действиях.

награждён орденом Славы III степени за отвагу и храбрость, проявленные в боях с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне. В районе города Каменск Ростовской области при отражении атаки противника лично уничтожил троих фашистов. В этом же бою он получил тяжёлое ранение, приведшее к инвалидности. На оборотной стороне наградного листа была отметка о том, что справка о ранении М.Э. Бегидова оставлена в деле ОК СКВО.

После проверки сведений о вручении ордена в поисковой базе «Звёзды Победы» на сайте «Российской газеты» выяснилось, что орден Славы III степени Мухажиду Эльдаровичу не был вручён.

Родственники Мухажид Эльдаровича живут в Чегеме. Михаил Алиевич Бегидов подсказал место жительства сына фронтовика. В семейном архиве Хусейна Мухажидовича осталось всего несколько фотографий отца. Других сведений об участии Мухажид Эльдаровича в Великой Отечественной войне не обнаружил. Супруга Хусейна рассказала, что Мухажид Эльдарович просил её помочь, поскольку всю жизнь никакими положенными ему льготами не пользовался как участник войны. Для него важнее всего было вос-

становить справедливость. В отделе военного комиссариата КБР по Чегемскому району никаких документов на фронтовика Мухажид Эльдаровича Бегидова не обнаружено. Только в его пенсионном деле есть справка Чегемского районного военного комиссариата КБАССР, что он действительно проходил службу в рядах Советской Армии с 7 марта 1942 года по 13 августа 1942 года.

11 августа этого года от имени его сына Хусейна Мухажидовича было подготовлено заявление в главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче для хранения удостоверения к ордену Славы III степени и медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», а также проверить наличие других неуручённых М.Э. Бегидову наград.

Очередной поиск завершился успешно, удалось восстановить справедливость: сыну ветерана передан удостоверение к наградам отца – героя-кавалериста.

Ахмед НАХУШЕВ,
главный государственный налоговый инспектор,
Дина НАХУШЕВА,
студентка КБГУ



Красноармеец Мухажид Эльдарович Бегидов (1902 – 21.04.1990)

ПОГОДА
Днём: +5... +9
Ночью: +2... +3
НА СУББОТУ, 29 ОКТЯБРЯ
Ясно

Курс обмена валют на 28 октября 2016 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 60.90 63.90
EUR/RUB 66.70 69.70
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк» Генеральная лицензия Банка России №3548

СОЦИУМ

ПЕРВЫЙ ПРИЁМ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ

В рамках проходящей в Государственной Думе ФС региональной недели депутат от партии «Единая Россия», руководитель Северо-Кавказского межрегионального координационного совета партии Ададбин Шхагошев провёл первый приём граждан после избрания нового состава Госдумы.

По словам парламентария, тематика обращений граждан традиционно довольно обширна, но на этот раз большая часть затрагивала жилищные проблемы и вопросы трудоустройства. А Шхагошев также отметил, что если некоторые вопросы в частности оказания материальной помощи, можно решить на месте, то жилищные проблемы требуют детального изучения.

Нальчанка Зарета Шергова вместе с соседкой обратились с просьбой решить вопрос предоставления мест в общежитии. При этом у обеих женщин тяжело больные дети, диагнозы которых подразумевают предоставление жилья.

Завительница из селения Псыгансу расказала депутату о проблеме, связанной с размещением границ своего земельного участка. Нальчанке Жанне Бештоковой необходима офтальмологическая операция, однако квота на её проведение ограничена.

Ветеран МВД Ахмед Нагоев – инвалид второй группы попросил помочь с получением жилищной ипотеки.

Всего за время приёма было рассмотрено десять обращений.

Ольга КЕРТИВА. Фото Артура Елканова



УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

Министерство культуры РФ и Министерство культуры КБР приглашают на V Международного фестиваль симфонической музыки имени Юрия Темирканова.

2 ноября в рамках V Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирканова в Государственном музыкальном театре состоится концерт молодых исполнителей Анны Шаровой, Зухры Кабарджоковой, Александра Казакова, Ахмата Малкандужева, Залима Темирканова, Вадима Валаева, Тимура Колодяжного, Юлии Чернойбай, Ли Жуй.

Начало в 18 час. 30 мин. Телефоны для справок: 77-42-08, 40-31-49.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

Министерство культуры КБР приглашает принять участие во всероссийской акции «Ночь искусств», которая пройдет в КБР с 3-4 ноября.

3 НОЯБРЯ в 17 часов – в Государственный национальный библиотеке им. Т.К. Мальбахова

4 НОЯБРЯ в 15 часов – в Кабардино-Балкарском музее изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко;

в 16 часов – в Национальном музее КБР;

в 19 часов – в Музыкальном театре КБР. Телефоны для справок: 40-68-87, 40-81-50

НАЛОГИ

НЕОБХОДИМО СООБЩИТЬ О НАЛИЧИИ ИМУЩЕСТВА И АВТОМОБИЛЯ

С 1 января 2015 года налогоплательщики обязаны сообщать в налоговый орган об объектах налогообложения.

Если налогоплательщик, имея объекты недвижимости или транспортное средство, не получил налогового уведомления и, как следствие, не оплатил налог, то он обязан сообщить о наличии у него этих объектов налогообложения в налоговые органы по месту жительства (либо по месту нахождения данных объектов недвижимого имущества и транспорта) до 31 декабря 2016 года.

Если собственник хотя бы один раз получал налоговое уведомление об уплате налога в отношении объекта недвижимого имущества и транспортных средств или если не получал его в связи с предоставлением ему налоговой льготы, тогда информировать налоговый орган не нужно.

Получение сигнала открываются запасные и эвакуационные выходы. Работники группы производственной безопасности и производственного контроля, находясь на этажах, голосом дублируют сигнал об эвакуации. По решению директора персона прекращает работу, выключает электроприборы, собирает необходимую документацию, ценные имущество, закрывает окна, сейфы, двери и быстро, но без паники и суеты, покидает помещение по основному и эвакуационным выходам согласно плану. У выхода возле административного здания руководители подразделений, службы и отделов производят пописочную сверку эвакуируемых людей.

Перекличка выявляет отсутствие двух человек, оказавшихся заблокированными в кабинете развивающимся огнем возгорания. Одним из работников по сценарию удаётся вырваться, но она «получила ожоги рук и надыхалась угарным газом». Другой оставшийся в кабинете работник предпринимает действия по уполномоченному провёду подручными средствами. «Травмированной» сотруднице помогают выйти к месту эвакуации, вызывают ей специалистов Центра медицины катастроф. Одновременно работники приступают к тушению пожара с помощью огнетушителей и пожарных кранов.

После неудачной попытки тушения очага возгорания самостоятельно, персонал службы эвакуации по соответствующим налогам, можно на сайте ФНС России в разделе «Физические лица» Представление Сообщений о наличии имущества».

Обязательно представлять сообщения о наличии объектов недвижимого имущества и транспортных средств закреплены Федеральным законом от 2 апреля 2014 г. №52-ФЗ «О внесении изменений в часть первую и вторую Налогового кодекса РФ и отдельные законодательные акты РФ».

ЭНЕРГЕТИКА

В рамках темы «Ликвидация пожара в здании информационного центра с эвакуацией персонала» отработались действия по немедленному вызову аварийных служб (пожарной охраны, медицины катастроф и сотрудников УМВД по г.о. Нальчик), оповещению руководства и членов штаба филиала оперативного ситуационного центра МРСК Северного Кавказа.

Масштабная противопожарная тренировка с участием Главного управления МЧС России по КБР, Министерства здравоохранения, Министерства внутренних дел состоялась в административном здании и на прилегающей территории Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа.

система оповещения и управления эвакуацией. Диспетчер сообщает о ЧС в пожарную часть, передавая сопутствующие данные, информирует о происходящем руководство филиала, а начальники диспетчерской службы проверяют наличие электрических фонарей и самоспасателей. При получении сигнала открываются запасные и эвакуационные выходы. Работники группы производственной безопасности и производственного контроля, находясь на этажах, голосом дублируют сигнал об эвакуации. По решению директора персона прекращает работу, выключает электроприборы, собирает необходимую документацию, ценные имущество, закрывает окна, сейфы, двери и быстро, но без паники и суеты, покидает помещение по основному и эвакуационным выходам согласно плану. У выхода возле административного здания руководители подразделений, службы и отделов производят пописочную сверку эвакуируемых людей.

Перекличка выявляет отсутствие двух человек, оказавшихся заблокированными в кабинете развивающимся огнем возгорания. Одним из работников по сценарию удаётся вырваться, но она «получила ожоги рук и надыхалась угарным газом». Другой оставшийся в кабинете работник предпринимает действия по уполномоченному провёду подручными средствами. «Травмированной» сотруднице помогают выйти к месту эвакуации, вызывают ей специалистов Центра медицины катастроф. Одновременно работники приступают к тушению пожара с помощью огнетушителей и пожарных кранов.

Тренировка на «ОТЛИЧНО»

Благодаря оперативным действиям пожарных очаг возгорания успешно потушен. В рамках мероприятия пожарный наряд ГУ МЧС России по КБР продемонстрировал тушение огня во внутреннем дворе административного здания, где был развёрнут мобильный штаб. Руководитель тренировки заместитель главного инженера по эксплуатации Хамид Малухов доложил штабу о ходе эвакуации. Подводя итоги, директор Кабардино-Балкарского филиала Юрий Губжиков отметил, что тренировка прошла успешно, отработан алгоритм действий на случай проведения эвакуации, взаимодействие

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯСТ СООБЩАЕТ

ЭКОНОМИКА

ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ

В январе-сентябре 2016 года в Кабардино-Балкарии индекс промышленного производства в сфере добычи полезных ископаемых зафиксирован на уровне 117,9%, производства и распределения электроэнергии, газа и воды – 105,2%.

По итогам девяти месяцев текущего года возросло производство мяса крупного рогатого скота, молока и кисломолочных продуктов, сливочного масла, сыра, плодовоовощных консервов, этилового ректифицированного спирта из пищевого сырья, комбикормов, безалкогольных напитков и лива, трикотажного полотна, мужских костюмов, натурального шельфа, лыжков из картона, триоксида вольфрама, полимерных мешков, стеклянных бутылок и банок, сборных железобетонных конструкций, строительных растворов, медной проволоки, алмазных инструментов, машин и оборудования спецназначения, тракторных прицепов, газелей для автомобилей, мебели, электрической энергии.

ЧТО ВЫРАСТИЛИ

Объём производства сельхозпродукции составил 29,4 млрд руб. (104,7% в сопоставимой оценке к уровню январь-сентября 2015 г.). По состоянию на 1 октября 2016 г., по оперативным данным, в республике завершена уборка зерновых культур (без кукурузы) в первоначально оприходованном весе составил 238,4 тыс. тонн, что на 21,8% выше уровня предыдущего года.

Собрано 334,4 тыс. тонн зерна кукурузы (136,6% к уровню 2015 г.), намолочено 31,7 тыс. тонн семян подсолнечника (220%), собрано 311,3 тыс. тонн овощей (107,2%). Поголовье всех видов скота и птицы составило 263,9 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе коров – 127,4 тыс. Численность свиней составила – 41,9 тыс., овец и коз – 361,5 тыс., птицы – 3,7 млн.

В хозяйствах населения содержится 72,7% поголовья крупного рогатого скота (72,5% коров), 8,6% свиней, 54,7% овец и коз, 46,3% птицы.

Сельхозорганизациями, населением, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями произведено 6,4 млрд руб. молока, в том числе коровы – 5,7 млрд руб., козы – 700 тыс. руб., овцы – 12,1 тыс. руб. В хозяйствах населения в среднем на одну корову они составили 3643 кг (в январе-сентябре 2016 г. – 3483 кг); от одной курицы-несушки в среднем получено 177 яиц (в январе-сентябре 2016 г. – 176).

Возросли надои молока. В сельскохозяйственных организациях в среднем на одну корову они составили 3643 кг (в январе-сентябре 2016 г. – 3483 кг); от одной курицы-несушки в среднем получено 177 яиц (в январе-сентябре 2016 г. – 176).

СКЛЮЧКО ПОСТРОИЛИ

Строительные и строительные-монтажные работ (с учётом выполненных хозяйственным способом) в течение девяти месяцев текущего года выполнено на сумму 6,4 млрд руб., что на 5,9% больше, чем в том же периоде предыдущего года.

Предприятиями и организациями с учётом индивидуального жилищного строительства с начала года на территории республики построено 2014 новых квартир общей площадью 260 тыс. кв. метров, что на 25,4 тыс. кв. метров (на 10,3%) больше, чем в январе-сентябре 2015 г. На 1000 человек населения введено 301,5 кв. м жилья, в январе-сентябре 2015 г. – 234,6 кв. м.

Населением за счёт собственных денежных накоплений и с помощью кредитов построено 222,1 тыс. кв. метров жилья.

Доля индивидуального строительства составила 85,4% от общего объёма введённого жилья.

НА СКЛЮЧКО КУПИЛИ

Оборот розничной торговли в Кабардино-Балкарии в течение девяти месяцев составил 83,3 млрд руб. Населению реализовано пищевых продуктов (включая напитки) и табачных изделий на сумму 40,7 млрд руб., непродовольственных товаров – на 42,6 млрд руб.

В расчёте на одного жителя республики общий розничный оборот в среднем за месяц составил 10,7 тыс. рублей (в январе-сентябре 2015 г. – 10,1 тыс. рублей).

Поголовья Ирина БОГЧЕВА



Управление ФНС России по КБР

с пожарно-спасательными подразделениями. Цели и задачи тренировки достигнуты. Он также отметил слаженность действий всех участников, начиная с четкой работы системы оповещения. В Кабардино-Балкарском филиале в составе службы средств диспетчерского и технологического управления создана специальная бригада, получена лицензия на проведение соответствующих работ.

«Ученики помогают оттачивать взаимодействие, чтобы в случае реальной возгорания действовать грамотно и уверенно», – говорит Юрий Губжиков. – Пожарные быстро провели развешивание и потушили условный пожар, пострадавшим своевременно оказана помощь, а персонал показал хорошую организованность и грамотные действия. Тренировка стала полезной, интересной и захватывающей для всех участников, которые продемонстрировали грамотную оценку обстановки, готовность принимать эффективные решения при организации безопасности сотрудников. Главная цель – в случае реальной угрозы действия персонала были отработаны до автоматизма, и ситуация не вышла из-под контроля».

Тренировка получила отличную оценку организаторов и участников. Казбек КЛИМБИЕВ

АНОНС



Краснодарский ипподром ждёт

Четвёртый год подряд на Краснодарском ипподроме проходит розыгрыш «Осеннего Кубка коннозаводчиков России»...

В скачках участвуют лучшие лошади страны, победители главных традиционных призов на ипподромах Москвы, Казани, Нальчика, Ростова-на-Дону, Пятигорска, Гудермеса и, конечно, Краснодара.

СПОРТ • ГТО

ОТ ЗНАЧКА К ОЛИМПИЙСКОЙ МЕДАЛИ

Во всех районах республики поэтапно возрождение некогда самого массового отечественного физкультурно-спортивного движения – «От значка ГТО к олимпийской медали».



Функции уполномоченного органа, ответственного за поэтапное внедрение комплекса ГТО, возложены на управление культуры, социальной политики и спорта местной администрации.

Виктория КАРОВА

• ТХЭКВОНДО

Лучшая команда турнира

В Махачкале прошёл международный турнир по тхэквондо (ВТФ) «SHEMION», в котором участвовали 750 спортсменов из 20 регионов России и пяти зарубежных стран.

По итогам выступлений наши спортсмены завоевали 14 первых, пять вторых и восемь третьих мест, получив приз лучшей команды турнира.

Отметим, что в этом году сборная команда Кабардино-Балкарской Республики уже четвёртый раз на таких крупных турнирах становится лидером.

Альберт ДЫШКОВ

• ФУТБОЛ

Младшие не подвели

В Пятигорске состоялся традиционный юношеский футбольный турнир «Золотая Осень». На эти соревнования была приглашена и команда «Школа №31» г.о. Нальчик.

В связи с тем, что недавно завершился розыгрыш «Кубка Северного Кавказа», в котором она стала победителем, было решено отправить игроков младшей команды Подопечные тренера Казбека Шидова не подвели: игра

Казбек КЛИШИБЕВ

• ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

Пьедестал для самых сильных

В тырнаузском спортивно-оздоровительном комплексе «Геолог» имени В.А. Губанова состоялся юношеское первенство Кабардино-Балкарии по тяжелой атлетике.

Соревнования проходили в тринадцатидневном режиме. У юношей на верхнюю ступень пьедестала почёта поднялись трое: Муред Шава, Анатолий Дашева, Михаил Тимерланов – Тезов, Гулия и Джугитов из Жанкоаева, Руслан Кожаров (Алту), нарцальские атлеты Ислам Шердиев, Алан Кудиев и Тимур Мариев, Махты Хаджиев (Тырнауз), Ислам

Иванов и Надар Маршенкулов из Ислама. В составах девушек победительницами в своих весовых категориях стали Ольга Ли из Нарпалы, тырнаузская спортсменка Антонина Касыянова и представительница Терка Мунира Коркмазова.

Анатолий ПЕТРОВ



□ ЗАКОН

НОВЫЕ ПРАВИЛА ПОМОЩИ «СКОРОЙ»

Приказом Министерства здравоохранения РФ внесены изменения в Порядок оказания скорой медицинской помощи, в том числе и специализированной.

В настоящее время основанием для вызова в экстренной форме являются представляющие угрозу жизни внезапные острые заболевания, обострение хронических заболеваний, в том числе нарушения сознания, дыхания, системы кровообращения, психические расстройства, сопровождающиеся действиями пациента, представляющими непосредственную опасность как для самого человека, так и для окружающих, а также болевой синдром, травмы любой этиологии, отравления, ранения, кровотечения, повреждения внутренних органов, термические и химические ожоги, кровотечения любой этиологии, роды, угроза прерывания беременности.

множественными и изолированными травмами, сопровождающимися шоком. Выездные бригады подразделяются на общепрофильные и специализированные (бригады анестезиологиче- ренимации, в том числе педиатрические, психиатрические, экстренные консультативные и азамедицинские). Время прибытия до пациента при экстренном вызове не должно превышать 20 минут. В территориальных программах эти сроки могут быть обоснованно скорректированы с учётом транспортной доступности, плотности населения, а также климатических и географических особенностей регионов в соответствии с Программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, одобряет Прокуратура КБР.

□ НАСЛЕДИЕ



МОЖНО ЛИ БЫЛО СПАСТИ БАГРАТИОНА?

В 1962 году к 150-летию Бородинской битвы в одной из центральных газет была опубликована статья с таким заглавием. Автор приводил известный исторический случай ранения прославленного генерала Багратиона в этом сражении, ставшего причиной смерти. При этом он утверждал, что при правильной организации медицинской помощи полководец мог быть спасён.

Между тем медики того времени не придают этому то значению, которое имеет место быть теперь. Они даже не употребляют слово «расширение». Врачи считали необходимым «осеменение раны». Для этого делалось расширение раны, но вовсе не из-за понимания того, что при этом несколько улучшается отток отделяемого из неё.

История Багратиона описана Я. Говоровым. Он был первым врачом, который в день ранения полководца, 26 августа 1812 г., осматривал и перевязывал рану. При этом нашёл, что она «соприжата была с повреждением берцовых костей».

По прибытии в село Симу Владимирской губернии 8 сентября Багратиону сделали операцию – расширение раны, на которую он раньше не соглашался. Также категорически отказался от ампутации, предложенной 3 сентября. При операции выяснилось, что у него «перелом и раздробление берцовой кости... Гнойной и вонючей материи, с приростом костьм, в ране находилось много сухна и холстына, вышло из раны чрезвычайное количество, и рана представляла на взгляд весьма глубокою, с повреждением важных кровеносных сосудов и чувствительных нервов».

Небезынтересны привести аналогичный случай из Бородинского сражения – ранение в бедро князя Андрея Болконского, персонажа романа «Война и мир». Известно, как П. Толстой подробно описывает врачебные действия, медицинскую помощь раненому в своих произведениях. Болконского, полкового командира, занесли в перевязочный пункт подслучный ротозей лежачим вокруг и ждущих помощи солдат, «видю, господам и на том свете одним жить». Первоочередность в русской армии устанавливалась не по состоянию пострадавшего, а по числу. Далеко не всегда делал классическое ранение хронически протекающего раневого сепсиса с ипохондрическим синдромом. Здесь не достаёт только лабораторных данных. Вплоть до войны Болконский умирает.

В тех случаях, когда оказывал инертность врачам. В первом случае медик ограничивается робким нерешительным расширением раны. Выделение из неё происходит самопроизвольно, без его вмешательства. Во втором случае доктор врач в отношении раны состоит в том, что «... доктор и камерднер поднят шинель, которую он был накрыт, и морщась от тяжкого запаха... стали рассматривать это страшное место... Такое поведение неслучайно. В обоих случаях речь идёт о тяжёлом осложнении раны – раневой инфекции. Несмотря на большой опыт военных хирургов того времени, результаты лечения оставили желать лучшего. Главным бичом являлась гнойная и гипслистая инфекция ран, сводившая на нет все усилия врачей. Боязнь смертельных гнойных осложнений заставляла прибегать к первичным ампутациям при ранениях конечностей. И Багратион, отказавшись от неё, поставил медиков в трудное положение.

В русской армии медицинская помощь была поставлена не хуже, чем во французской. Однако установками французских хирургов Ларрея и Перси для предупреждения смертельных исходов при осложнённых переломах считалась показанной так называемая «превентивная ампутация». Её проводили английские и немецкие хирурги. Ампутация по Ларрею считалась аб-

солютно необходимой при осложнённых огнестрельных переломах. Сам он, главный хирург французской армии, личный врач Наполеона, впоследствии писал, что произошёл в день Бородинского сражения до 200 ампутаций. Пугающий вид раны, вместе с собственным бессилием, свелся ужас в сердцах врачей.

Знаменитый русский хирург Н.И. Пирогов, прочно устояв эти установки, прибыл на Кавказ. «Я и сам так же действовал во время Кавказской экспедиции (1847)... Я прекратил тамохних врачей, что они не делают ампутаций там, где можно было бы сделать, и считал муть не уголовным преступлением, что они мало или почти вовсе не делают первичных ампутаций... Однако дело обстояло не так, как думал он. К удивлению Пирогова, оказалось, что «нашими» (врачи горцев) проводили лечение в подобных случаях консервативными методами и получали, по признанию русских раненых, лучшие результаты в лечении огнестрельных ран... Особливо замечательно лечение огнестрельных ран, соединённых с раздроблением костей пулею и с присутствием посторонних тел...»

Н.И. Пирогов приводит случай, как один казаческий офицер был ранен пулей в плечевую сустав, «... и головка плеча и часть хирургической шейки были раздроблены». Недовольный выжидательной позицией русских врачей, он обратился к знакомому врачу в два савишских хода на плечо толстые, свернутые из старой тряпки турунды, обмазав их каким-то белым веществом... Через несколько времени шары остались неподвижны, а отверстие сделавшись чрезвычайно широкими. Таким при каждой перевязке вставлял в них бараний рог. Высасывая ртом по состоянию пострадавшего, а по числу. Далеко не всегда делал классическое ранение хронически протекающего раневого сепсиса с ипохондрическим синдромом. Здесь не достаёт только лабораторных данных. Вплоть до войны Болконский умирает.

В тех случаях, когда оказывал инертность врачам. В первом случае медик ограничивается робким нерешительным расширением раны. Выделение из неё происходит самопроизвольно, без его вмешательства. Во втором случае доктор врач в отношении раны состоит в том, что «... доктор и камерднер поднят шинель, которую он был накрыт, и морщась от тяжкого запаха... стали рассматривать это страшное место... Такое поведение неслучайно. В обоих случаях речь идёт о тяжёлом осложнении раны – раневой инфекции. Несмотря на большой опыт военных хирургов того времени, результаты лечения оставили желать лучшего. Главным бичом являлась гнойная и гипслистая инфекция ран, сводившая на нет все усилия врачей. Боязнь смертельных гнойных осложнений заставляла прибегать к первичным ампутациям при ранениях конечностей. И Багратион, отказавшись от неё, поставил медиков в трудное положение.

В русской армии медицинская помощь была поставлена не хуже, чем во французской. Однако установками французских хирургов Ларрея и Перси для предупреждения смертельных исходов при осложнённых переломах считалась показанной так называемая «превентивная ампутация». Её проводили английские и немецкие хирурги. Ампутация по Ларрею считалась аб-

солютно необходимой при осложнённых огнестрельных переломах. Сам он, главный хирург французской армии, личный врач Наполеона, впоследствии писал, что произошёл в день Бородинского сражения до 200 ампутаций. Пугающий вид раны, вместе с собственным бессилием, свелся ужас в сердцах врачей.

Знаменитый русский хирург Н.И. Пирогов, прочно устояв эти установки, прибыл на Кавказ. «Я и сам так же действовал во время Кавказской экспедиции (1847)... Я прекратил тамохних врачей, что они не делают ампутаций там, где можно было бы сделать, и считал муть не уголовным преступлением, что они мало или почти вовсе не делают первичных ампутаций... Однако дело обстояло не так, как думал он. К удивлению Пирогова, оказалось, что «нашими» (врачи горцев) проводили лечение в подобных случаях консервативными методами и получали, по признанию русских раненых, лучшие результаты в лечении огнестрельных ран... Особливо замечательно лечение огнестрельных ран, соединённых с раздроблением костей пулею и с присутствием посторонних тел...»

Н.И. Пирогов приводит случай, как один казаческий офицер был ранен пулей в плечевую сустав, «... и головка плеча и часть хирургической шейки были раздроблены». Недовольный выжидательной позицией русских врачей, он обратился к знакомому врачу в два савишских хода на плечо толстые, свернутые из старой тряпки турунды, обмазав их каким-то белым веществом... Через несколько времени шары остались неподвижны, а отверстие сделавшись чрезвычайно широкими. Таким при каждой перевязке вставлял в них бараний рог. Высасывая ртом по состоянию пострадавшего, а по числу. Далеко не всегда делал классическое ранение хронически протекающего раневого сепсиса с ипохондрическим синдромом. Здесь не достаёт только лабораторных данных. Вплоть до войны Болконский умирает.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия: Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбова.

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-65-62; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права - 42-75-37; информации, публицистики и письма - 42-66-32; 40-28-07; культуры и исторического наследия - 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-66-26; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений - 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: ■ Н. Конарева - делопроизводитель по набору ■ О. Накова - редактор по выпуску ■ Р. Максидова, И. Погорелова - корректоры. Тираж - 4100 экз. Заказ - №1654. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан фактически - 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редколлегии. За доставку газет по подпискам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. Тел. по г. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70. Адрес РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpravda.ru e-mail: kbrpravda@mail.ru